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COMUNE DI MILENA
Libero Consorzio Comunale di Caltanissetta



RELAZIONE SULLA PERFORMANCE – ANNO 2019



Con il presente documento, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 10, comma 1, lett. b), d.lgs. 27 ottobre 2009, n. 150, di attuazione della legge 4 marzo 2009, n. 15, in materia di ottimizzazione della produttività del lavoro pubblico e di efficienza e trasparenza delle pubbliche amministrazioni, si rendono noti i risultati organizzativi e individuali raggiunti nel 2019 rispetto ai singoli obiettivi programmati ed alle risorse, con rilevazione degli eventuali scostamenti.

Il Comune di Milena ha una popolazione, al 31dicembre 2019, di 2.888 abitanti, una superficie di 24,63 km² ed una densità abitativa di 117,26 ab./km². La popolazione è composta per il 48,48% (1.400) di uomini ed il 51,52% (1.488) di donne. I minorenni sono 385, gli ultrasettantenni 227 mentre tra i 18 ed 70 anni si registra un popolazione pari  a 2.276. La percentuale di cittadini stranieri è superiore al 2% (2,08%).
Sul territorio comunale è attivo un plesso scolastico statale con scuola dell’infanzia (materna), primaria (elementare) e secondaria di primo grado (media) e una scuola dell'infanzia (materna) paritaria, gestita dalle Suore Francescane.

Le Aree nelle quali è suddivisa la struttura dell’Ente locale fanno capo a quattro distinte figure di Responsabili di servizio:
-  Dr. Lorenzo Saia: Area Amministrativa – Demografica – Servizi (culturali e sociali) – Area Vigilanza;
- Rag. Michelangelo Schillaci: Area   Economico – Finanziaria – Tributi
- Geom. Giovanni Saia: Area Tecnica – Lavori Pubblici (in pensione dal 1° novembre 2019); 
- Arch. Salvatore Magro: Area Tecnica – Urbanistica – Ambiente.

Ad  ognuno  dei  sopradetti  Responsabili  sono  state  assegnate  le  risorse  economiche  ed  umane necessarie al perseguimento delle finalità delineate dall’Amministrazione nei vari documenti di programmazione ed in modo particolare nel PEG.

Al riguardo, i risultati raggiunti dalla struttura appaiono nel complesso congruenti e pienamente rispondenti a dette finalità.

Si precisa che nell'Ente non sono state segnalate discriminazioni di natura sessista ed il personale di entrambi i generi opera in modo coordinato ed in accordo nel perseguimento delle finalità istituzionali.





Nonostante l'indiscutibile impegno dei singoli, che va sovente oltre lo stretto necessario, data la struttura dell’Ente, di limitate dimensioni demografiche e la particolare conformazione urbanistica con un territorio diviso in villaggi “robbe” sparsi su un vasto territorio, la performance effettivamente richiesta non può che limitarsi al corretto utilizzo delle risorse assegnate, evidenziandosi una situazione economica, gestionale ed operativa assolutamente insufficiente  a  consentire  ulteriori  implementazioni  delle  attività  già  svolte,  in  dipendenza dell’attuale quadro normativo statale, il quale non consente il reperimento di  maggiori risorse economiche e/o umane.

Tuttavia, il personale ha garantito il corretto espletamento delle attività aggiuntive previste per
l’anno 2019 dal PEG approvato con delibera di Giunta Comunale n. 36 del 08/05/2019 e al rispetto del patto di stabilità interno individuato come obiettivo prioritario.

In base a quanto sopra descritto si individua il principale punto di forza nella qualità del personale e nella cultura lavorativa da esso rappresentata; i principali punti di debolezza risiedono nella scarsità di risorse economiche disponibili per la concreta incentivazione. I titolari di P.O., come in passato, hanno rinunziato alla corresponsione dell’indennità di risultato.

In conclusione, evidenziato che gli obiettivi dei titolari di P.O. coincidono con gli obiettivi dei Servizi ad essi affidati si evince una gestione dei rispettivi compiti e obiettivi, da parte di tutto il personale, di livello: OTTIMO.

La presente relazione sarà trasmessa alla Giunta comunale e pubblicata sul sito internet istituzionale nella sezione “Amministrazione Trasparente”.
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